Wettelijk kader inzake psychosociale belasting waaronder geweld, pesten en ongewenst seksueel gedrag op school
Inleiding
De voorbije twintig jaar hebben fenomenen als geweld, pesten en ongewenst seksueel gedrag op het werk grotere aandacht gekregen, zowel vanuit wetenschappelijke als politieke hoek. De vrucht daarvan was de stemming van een aantal wetten die het welzijn van werknemers beogen te beschermen. In eerste instantie gaat het hier om de algemene welzijnswet van 4 augustus 1996, met uitvoeringsbesluiten van 1998, gericht op de welzijnsdomeinen veiligheid, gezondheid, psychische belasting, ergonomie, arbeidshygiëne, verfraaiing van de werkplaatsen en milieu. Deze wet hecht veel belang aan preventie en draagt de werkgever op om maatregelen te nemen die problemen op deze domeinen kunnen verhelpen of voorkomen. 

De bewuste welzijnswet werd op 11 juni 2002 uitgebreid met het KB betreffende de bescherming tegen geweld, pesterijen en ongewenst seksueel gedrag op het werk. Ook in dat KB wordt de werkgever verplicht een actief en dynamisch preventiebeleid te voeren. 

De meest recente initiatieven op het gebied van regelgeving in deze materie zijn een wet en een KB
 die op 16 juni 2007 van kracht werden. Sinds de nieuwe regelgeving wordt de bescherming tegen geweld, pesterijen en ongewenst seksueel gedrag op het werk aangezien als een onderdeel van de bescherming tegen psychosociale belasting die door het werk wordt veroorzaakt. De regelgeving verduidelijkt de procedures en rollen van verschillende betrokken partijen. De wet,
 en de verplichtingen die daaruit voortvloeien, hebben het debat rond psychosociaal welzijn op het werk opengetrokken en meer toegankelijk gemaakt. 

Als gevolg van deze wet wordt vandaag een ‘totaalbeleid’ gevoerd dat als vangnet moet dienen voor werknemers die het slachtoffer zijn van psychosociale belasting op het werk. De wet is van toepassing op werkgevers en werknemers. 

Hieronder sommen we allereerst de definities op van psychosociale belasting, stress, geweld, pesterijen en ongewenst seksueel gedrag op het werk zoals die in de wet zijn opgenomen. Vervolgens omschrijven we wat onder ‘werkgevers’ en ‘werknemers’ van de school wordt verstaan. Ten slotte lichten we de taak toe van de verschillende actoren die bij het psychosociaal welzijn een rol spelen.
1. Wettelijke definities 

1.1. Psychosociale belasting op het werk
Psychosociale belasting op het werk wordt omschreven als elke belasting van psychosociale aard die haar oorsprong vindt in de uitvoering van het werk (het werk zelf is belastend) of die voorkomt naar aanleiding van de uitvoering van het werk (de omstandigheden waarin het werk wordt verricht zijn belastend) en die schadelijke gevolgen heeft voor de lichamelijke of psychische gezondheid van de persoon.
Het gaat hierbij om arbeidsomstandigheden die een psychosociale belasting kunnen veroorzaken, zoals stress, ernstige conflicten enz.
1.2. Stress 

Stress als oorzaak van psychosociale belasting is een door een werknemer of groep van werknemers als negatief ervaren toestand die gepaard gaat met klachten of disfunctioneren in lichamelijk, psychisch en/of sociaal opzicht en die het gevolg is van het feit dat werknemers niet in staat zijn om te voldoen aan de eisen en verwachtingen die hen vanuit de werksituatie gesteld worden.
1.3. Geweld op het werk

Geweld op het werk is elke feitelijkheid waarbij een persoon psychisch of fysiek wordt bedreigd of aangevallen bij de uitvoering van het werk.

1.4. Pesterijen op het werk

Pesterijen op het werk worden gedefinieerd als meerdere gelijkaardige of uiteenlopende onrechtmatige gedragingen, buiten of binnen de onderneming of instelling, die plaats hebben gedurende een bepaalde tijd en die tot doel of gevolg hebben dat de persoonlijkheid, de waardigheid of de fysieke of psychische integriteit van een persoon bij de uitvoering van het werk wordt aangetast, dat zijn betrekking in gevaar wordt gebracht of dat een bedreigende, vijandige, beledigende, vernederende of kwetsende omgeving wordt gecreëerd dat zich inzonderheid uit in woorden, bedreigingen, handelingen, gebaren en eenzijdige geschriften.
Deze gedragingen kunnen inzonderheid verband houden met een discriminatiegrond: godsdienst of overtuiging, handicap, leeftijd, seksuele geaardheid, geslacht, ras of etnische afstamming.

1.5. Ongewenst seksueel gedrag op het werk

Ongewenst seksueel gedrag op het werk is elke vorm van ongewenst verbaal, niet-verbaal of lichamelijk gedrag met een seksuele connotatie dat als doel of gevolg heeft dat de waardigheid van een persoon wordt aangetast of een bedreigende, vijandige, beledigende, vernederende of kwetsende omgeving wordt gecreëerd.

Deze wettelijke definities worden in de tekst verder geconcretiseerd.

2. ‘Ongewenst gedrag op het werk’ 

In de tekst gebruiken we herhaaldelijk de term ‘ongewenst gedrag’ omdat die enerzijds alle gedragsvormen impliceert en anderzijds naar de beleving door het slachtoffer verwijst. Het is de ervaring van het slachtoffer zélf die we in de preventie en aanpak van ongewenst gedrag centraal stellen.

3. Toepassingsgebied van de wet

3.1 Werkgevers van de school moeten bescherming bieden

Volgens de wetgeving moeten de werkgevers bescherming bieden aan hun werknemers. 

De werkgever is de persoon in wiens dienst de werknemer zich ertoe verbindt, gedurende een bepaalde periode, onder het gezag van die werkgever arbeid tegen een loon te verrichten. 

· In het gesubsidieerd vrij onderwijs spreekt men van de inrichtende macht of het schoolbestuur. 

· In het gemeenschapsonderwijs spreekt men van de scholengroep.

· In het gesubsidieerd officieel onderwijs spreekt men van het stads-, gemeente-, of provinciebestuur. 

De directeur van de school is de vertegenwoordiger van de scholengroep of de inrichtende macht. In die hoedanigheid moet de directeur bescherming bieden aan de personeelsleden van de school. Wanneer in de preventie- en interventieplannen naar een ‘werkgever’ wordt verwezen, dan wordt meer in het bijzonder de directie van de school bedoeld.

3.2 De werknemers van de school moeten beschermd worden

De wettelijke bepalingen inzake welzijn op het werk gelden voor alle werknemers.
De werknemers zijn die personen die zich ertoe verbinden om in het kader van een arbeidsovereenkomst tegen een loon arbeid te verrichten onder het gezag van een andere persoon. Hieronder vallen alle personeelsleden van de school. 

Ook de leerlingen die door de wet gelijkgesteld zijn aan werknemers (de geassimileerde leerlingen), worden hiertoe gerekend. Het gaat om: 

· personen die een beroepsopleiding volgen waarvan het studieprogramma voorziet in een vorm van arbeid die al dan niet in de opleidingsinstelling wordt verricht;

· leerlingen en studenten die gebonden zijn aan een leerovereenkomst;

· stagiairs;

· leerlingen en studenten die een vorm van arbeid verrichten in de onderwijsinstelling zoals voorzien in hun opleidingsprogramma. 

De leerlingen die in het kader van hun opleiding geen arbeid verrichten, vallen dus buiten de bescherming van deze wetgeving. 

3.3 Tegen wie worden werknemers van de school beschermd?
De wet bepaalt dat werkgevers en werknemers, zoals die eerder werden omschreven, zich moeten onthouden van iedere vorm van geweld, pesten en ongewenst seksueel gedrag. Daarnaast moeten alle andere personen die in contact komen met de personeelsleden van de school zich tijdens de uitvoering van hun werk eveneens onthouden van geweld, pesten en ongewenst seksueel gedrag. De werkgever moet bijzondere aandacht besteden aan de psychosociale belasting die door deze derden wordt veroorzaakt.

Dit betekent dat de wet ook bescherming biedt tegen leerlingen, studenten, ouders, leveranciers en dienstverleners. 
4.Taken en verantwoordelijkheden van de verschillende actoren

Elke actor waarvan hieronder sprake heeft in het kader van een preventief en curatief welzijnsbeleid eigen verantwoordelijkheden en eigen bevoegdheden.
Werkgevers

Wat psychosociaal welzijn betreft moet de werkgever zowel een preventief als curatief beleid voeren. Concrete acties in dat kader worden beschreven in het Preventieplan voor personeelsleden.
De werkgever moet zich hierin laten bijstaan door de ‘preventieadviseur psychosociale aspecten’ van het werk. Hij kan ook een beroep doen op vertrouwenspersonen die ook een rol te vervullen hebben in het preventief en curatief beleid.

Werknemers

Ook de werknemers hebben een aantal plichten in het kader van het psychosociaal beleid. Deze plichten worden beschreven in het Preventieplan voor personeelsleden.
Taken van de vertrouwenspersoon

De aanstelling van een vertrouwenspersoon is niet verplicht maar moedigen wij ten stelligste aan. Hij of zij is meer betrokken bij het werkveld en kan een actieve en coördinerende rol spelen in het psychosociaal welzijnsbeleid (zie Preventieplan personeelsleden).
Bij preventie

De taak van de vertrouwenspersoon in het kader van het preventiebeleid bestaat erin: 

· mee te werken aan de uitwerking van procedures;
· de incidenten die zich bij herhaling voordoen mee te delen aan de preventieadviseur (zie verder);
· de preventieadviseur te helpen bij het signaleren van knelpunten en het geven van beleidsadviezen;
· te overleggen met de preventieadviseur.
De taak van de vertrouwenspersoon in het kader van de klachtenbehandeling bestaat erin: 
Bij een melding/klacht
· het slachtoffer raad te geven en op te vangen; 
· informatie te geven over de wettelijke mogelijkheden;
· het slachtoffer te adviseren;
· de informele procedure (bemiddeling) te volgen;
· de met redenen omklede klacht in ontvangst te nemen en deze te bezorgen aan de preventieadviseur. (zie Interventieplan ter bescherming van de personeelsleden van de school)
Taken van de preventieadviseur psychosociale belasting
De aangestelde preventieadviseur is gespecialiseerd in de psychosociale aspecten van het werk. Hij staat de directie en de personeelsleden bij in de uitwerking en toepassing van een beleid ter voorkoming van psychosociale belasting op het werk. (zie Preventieplan personeelsleden).

De taak van de preventieadviseur in het kader van het preventiebeleid bestaat erin: 

Bij preventie

· de mogelijke procedures in het geval van geweld, pesten en ongewenst seksueel gedrag, uit te werken;
· advies te geven over risicoanalyse en preventiemaatregelen en daaraan mee te werken;
· advies te geven over gespecialiseerde diensten en instellingen die hulp bieden aan slachtoffers;
· met de vertrouwenspersoon te overleggen;
· knelpunten te signaleren;
· beleidsadviezen te geven.

Bij een melding/klacht

De taak van de preventieadviseur in het kader van de klachtenbehandeling bestaat erin: 

· het slachtoffer raad te geven en op te vangen;
· informatie te geven over de wettelijke mogelijkheden;
· het slachtoffer te adviseren;
· de informele procedure (bemiddeling) toe te passen (idem voor vertrouwenspersonen);
· de met redenen omklede klacht te ontvangen (zie Interventieplan ter bescherming van de personeelsleden van de school)
· de werkgever mee te delen dat het slachtoffer en de getuigen ontslagbescherming genieten;
· de formele procedure (intern onderzoek) te volgen;
· aan de werkgever een oplossing voor te stellen en beleidsadviezen te formuleren;
· de inspectiediensten van Toezicht op het Welzijn op het Werk te contacteren indien: 

· de feiten blijven voortduren na de genomen maatregelen;
· de werkgever geen maatregelen neemt.
In het Preventieplan en Interventieplan voor personeelsleden worden zowel de voorwaarden voor de aanstelling als de taken van de vertrouwenspersoon en de preventieadviseur toegelicht als de rol en werking van Toezicht op het Welzijn op het Werk.

De brochure: ”De preventie van de psychosociale belasting op het werk: stress, geweld, pesterijen en ongewenst seksueel gedrag”, uitgegeven door de Federale Overheidsdienst Werkgelegenheid, Arbeid en Sociaal overleg, geeft een uitgebreide toelichting bij de wet van 6 juni 2007. U kunt deze brochure gratis bestellen via tel. 02 - 233 42 11 of via de website www.werk.belgie.be 

5. Lijst van en toelichting bij gebruikte terminologie
In onderstaande lijst geven we een overzicht van veel voorkomende termen in de tekst. Hierbij wordt de terminologie, opgelegd door de Federale Overheidsdienst Werkgelegenheid, Arbeid en Sociaal Overleg (FOD WASO), gerespecteerd. Ook worden bepaalde afkortingen weergegeven die verder in de tekst gebruikt worden.

· FOD WASO = Federale Overheidsdienst Werkgelegenheid, Arbeid en Sociaal Overleg

· Preventieadviseur psychosociale belasting = de preventieadviseur gespecialiseerd in psychosociale aspecten op het werk. Doorgaans is deze preventieadviseur verbonden aan een externe dienst. Het betreft hier niet de preventieadviseur arbeidsveiligheid. Indien we in de tekst spreken van de preventieadviseur, bedoelen we de preventieadviseur psychosociale belasting.

· Vertrouwenspersoon = een personeelslid dat in het kader van preventie van geweld, pesterijen en ongewenst seksueel gedrag op het werk een belangrijke rol speelt. Als we in de tekst spreken van een vertrouwenspersoon bedoelen we deze specifieke wettelijke functie. Andere vertrouwensfiguren worden hier niet bedoeld.
· Wanneer een personeelslid naar iemand toe stapt om zijn beklag te doen over het ongewenst gedrag dat hij heeft ervaren, spreken we over ‘een melding’. Dit betreft meestal een mondeling of telefonisch gedaan verhaal over het doorstane leed. De term ‘klacht’ reserveren we voor wat een ‘officiële’ klacht heet. In het kader van de wet spreken we over ‘een met redenen omklede klacht’. 

· Een met redenen omklede klacht = een klacht die een werknemer indient in het kader van een formeel onderzoek, dat gevoerd wordt door de preventieadviseur psychosociale belasting.

· In de teksten worden afwisselend de termen ‘slachtoffer’ en ‘klager’ gebruikt als we het personeelslid bedoelen dat een melding maakt over een probleemsituatie op het werk.
· Aangeklaagde = de persoon die ongewenst gedrag (geweld, pesterijen of ongewenst seksueel gedrag) gesteld heeft of zou gesteld hebben. De term aangeklaagde impliceert geenszins een schuldvraag.

· Het Comité voor preventie en bescherming op het werk = een paritair orgaan dat is samengesteld uit vertegenwoordigers van de werkgever en vertegenwoordigers van de werknemers en dat bevoegd is om adviezen te geven, voorstellen te doen of een akkoord te geven over bepaalde maatregelen inzake welzijn op het werk, en dus ook inzake de preventie van psychosociale belasting veroorzaakt door het werk. In de tekst wordt de afkorting CPBW gebruik. 
· Derden = personen die geen werknemers van de school zijn maar die met hen contact hebben bij de uitvoering van hun werk, bv. de leveranciers, de leerlingen en de studenten (die niet gelijkgesteld worden met werknemers), de ouders.

· Register van feiten door derden = is een preventiedocument dat eigen is aan de materie van geweld, pesterijen en ongewenst seksueel gedrag op het werk. Wanneer een werknemer meent slachtoffer te zijn van geweld, pesterijen of ongewenst seksueel gedrag vanwege een derde moet hij een verklaring kunnen laten opnemen in het register. Dit register wordt ofwel bijgehouden door de vertrouwenspersoon ofwel door de preventieadviseur psychosociale belasting indien deze intern is. Het wordt bijgehouden door de preventieadviseur ‘veiligheid’ indien er geen vertrouwenspersoon is aangeduid en de preventieadviseur psychosociale belasting extern is.
· Schoolbestuur = de inrichtende macht van een school. Voor de vier onderwijsnetten worden verschillende benamingen gebruikt voor de inrichtende macht. In de tekst gebruiken we schoolbestuur als we de inrichtende macht van een school bedoelen.

· Directie = als we spreken over ‘directie’ bedoelen we die personen die binnen de school een leidinggevende bevoegdheid hebben, zijnde de directeur, de adjunct-directeur, de technisch adviseur coördinator, enz.
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� Het betreft het Hoofdstuk Vbis (art 32 bis tot 32 octiedecies) van de wet van 4 augustus 1996 betreffende het welzijn van de werknemers bij de uitvoering van hun werk, gewijzigd door de wetten van 10 januari 2007 en 6 februari 2007 (Belgisch Staatsblad van 6 juni 2007).


Het koninklijk besluit van 17 mei 2007 betreffende de voorkoming van psychosociale belasting veroorzaakt door het werk, waaronder geweld, pesterijen en ongewenst seksueel gedrag op het werk (Belgisch Staatsblad van 6 juni 2007).


� Als er in de tekst gesproken wordt over de wet of de wetgeving, dan bedoelen we bovenstaande wet en KB. 











PAGE  
10

