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Het preventieplan voor leerlingen is niet los te koppelen van het interventieplan geweld, pesten en ongewenst seksueel gedrag ter bescherming van leerlingen. Ook het preventie- en interventieplan voor personeelsleden kan niet buiten beschouwing gelaten worden, vermits het een invloed heeft op het algemeen schoolklimaat en bijgevolg ook indirect bijdraagt tot het welbevinden van de leerlingen. Bovendien past dit preventieplan in een zorgbeleid, dat gerelateerd is aan het pedagogisch project van iedere school. 

Dit preventieplan is opgesteld met het oog op de bescherming van leerlingen die niet in beschouwing worden genomen in de welzijnswet. Men moet er echter rekening mee houden dat een groep leerlingen gelijkgesteld wordt aan werknemers, en bijgevolg binnen het toepassingsgebied van de wet vallen. 
Volgens de wet
 worden volgende personen gelijkgesteld aan werknemers: 

· de personen die, anders dan krachtens een arbeidsovereenkomst, arbeid verrichten onder het gezag van een ander persoon;

· de personen die een beroepsopleiding volgen waarvan het studieprogramma voorziet in een vorm van arbeid die al dan niet in de opleidingsinstelling wordt verricht;

· de personen gebonden aan een leerovereenkomst;

· de stagiairs;

· de leerlingen en studenten die een studierichting volgen waarvan het opleidingsprogramma voorziet in een vorm van arbeid die in de onderwijsinstelling wordt verricht.
Voor de leerlingen, die door de wet gelijkgesteld worden aan werknemers, verwijzen we naar het preventieplan voor personeelsleden van de school. Deze leerlingen kunnen bijvoorbeeld net zoals de personeelsleden van de school terecht bij de vertrouwenspersoon en de preventieadviseur. Het is echter heel belangrijk dat de school er zich steeds van bewust blijft dat ook deze leerlingen niet zomaar als volwassenen beschouwd kunnen worden en er toch een aangepaste aanpak vereist is. 
Bij het opstellen van dit plan is rekening gehouden met de ervaring, initiatieven en suggesties van verschillende deskundigen die in de voorbije jaren relevante projecten hebben ontwikkeld in Vlaanderen:

· Zo wordt rekening gehouden met recente praktijkgerichte publicaties
.
· Daarnaast werd voortgebouwd op de ervaring van Limits vzw, die sinds 1997 in opdracht van de Vlaamse minister van Onderwijs en Vorming het Steunpunt Ongewenst Gedrag op school verzorgt. 
Dit preventieplan voor leerlingen kan inspirerend werken voor al wie rechtstreeks betrokken is bij het welbevinden van leerlingen. Sommige scholen kunnen hierdoor gestimuleerd worden om hun werking op een zinvolle manier verder te zetten. Andere scholen zullen zich door dit plan beter bewust worden van de noodzaak van een preventief beleid. Dit preventieplan is dan ook in de eerste plaats bestemd voor directies, leerkrachten, medewerkers van Centra voor Leerlingenbegeleiding.
In dit preventieplan gebruiken we het mannelijk persoonlijk voornaamwoord ‘hij’ omdat dit grammaticaal neutraal is. Daarmee verwijzen we dus zowel naar mannen als naar vrouwen. Wie dat wil, kan ‘hij’ dus gerust als ‘zij’ lezen.
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Inleiding

De school als leer- en leefgemeenschap heeft een bijzondere taak in het opvoedingsproces van jongeren. Kinderen en jongeren moeten op school optimale groeikansen krijgen. Dat kan pas als ze opgroeien in een sfeer van waardering en geborgenheid. Het welbevinden van kinderen en jongeren staat daarbij centraal. Iedereen die betrokken is bij het schoolgebeuren, is in dat opzicht medeverantwoordelijk voor dat welbevinden. 

Geweld, pesten en ongewenst seksueel gedrag schaden het algemeen welbevinden van leerlingen. Niemand twijfelt er nog aan dat pesten en andere vormen van grensoverschrijdend gedrag zoveel mogelijk voorkomen moeten worden. De gevolgen op korte en lange termijn zijn niet te onderschatten. 

Werk maken van een positieve, veilige en geweldloze school- en leefomgeving betekent ook dat rekening wordt gehouden met de Internationale Verklaring voor de Rechten van het Kind. Volgens deze verklaring hebben alle kinderen en jongeren ten behoeve van hun eigen welzijn en ontwikkeling recht op onderwijs en op een leefomgeving waarin geweld afwezig is (IVRK, Art. 17, 28 en 34).
Veel scholen zijn zich hier al geruime tijd van bewust en hebben in het verleden, hetzij op eigen initiatief, hetzij onder impuls van projecten in Vlaanderen, positieve acties ondernomen om, onder meer, pestgedrag te voorkomen. Pesten, geweld en ongewenst seksueel gedrag worden meer bespreekbaar en de noodzaak van een geïntegreerde aanpak waarbij gestreefd wordt naar een optimale samenwerking tussen directie, leerkrachten, schoolbegeleiders, ouders en leerlingen staat tegenwoordig buiten kijf. 

De toegenomen aandacht voor gelijke kansen, geestelijke en fysieke gezondheid, welbevinden op school en de wetgeving over geweld, pesten en ongewenst seksueel gedrag op het werk van juni 2002, heeft aan de aanpak van deze problematiek nog een extra impuls gegeven. Bovendien wordt op scholen, vanuit de media, extra druk uitgeoefend om werk te maken van de aanpak van maatschappelijke problemen zoals geweld, pesterijen en ongewenst seksueel gedrag. 
Het streven naar een positief schoolklimaat en ‘sterke en warme scholen’ vormt de basis van een preventiebeleid rond ongewenst gedrag op school. Ook de ontwikkelingsdoelen en eindtermen vormen een belangrijke vertrekbasis voor de preventie van ongewenst gedrag. Leerlingen zullen in dit kader gestimuleerd worden tot het ontwikkelen van hun sociale vaardigheden, het opbrengen van respect voor elkaars meningen, het leren omgaan met verschillen in culturen en achtergronden, enz. 
Ze leren op school ook omgaan met de grenzen die door anderen of door de omgeving worden getrokken. Daar is aandacht voor vanaf de kleuterklas tot in de laatste graad van het secundair onderwijs. 
De betrokkenheid van en samenwerking met alle partijen die deel uitmaken van de onderwijs- en schoolgemeenschap is hierbij een absolute noodzaak. Leerkrachten, leerlingen en ouders zullen elk op hun manier geïnformeerd, gesensibiliseerd en extra gevormd moeten worden om hun verantwoordelijkheid in deze optimaal op zich te kunnen nemen. Leerlingen zullen aan de ene kant gestimuleerd worden tot het ontwikkelen van hun sociale vaardigheden en aan de andere kant ook moeten leren omgaan met de grenzen die door anderen of door de omgeving worden getrokken. Door participatie en inspraak van de leerlingen op school toe te laten, kunnen deze vaardigheden verder ontwikkeld en ingeoefend worden en krijgen leerlingen de kans om mee te werken aan het beleid van de school.
Naast aandacht in de lessen is het belangrijk dat scholen werk maken van goede structurele maatregelen. Enkele mogelijke structurele maatregelen worden verder in dit preventieplan geconcretiseerd. Dit kan niet zonder de sensibilisatie van leerkrachten, ondersteuning van het logistiek schoolpersoneel, medewerking en participatie van ouders en leerlingen, waardoor de verschillende betrokken partijen beter op elkaar afgestemd worden. Elke betrokkene draagt immers een steentje bij tot het welslagen van een constructief beleid. 

Dat de schoolleiding een cruciale rol speelt bij het uittekenen, uitwerken en opvolgen van het preventie- en remediëringsbeleid wordt in Pesten en geweld op school
 onderstreept. Schoolleiders, directies en coördinatoren krijgen in deze publicatie informatie
, hulpmiddelen en werkvormen
 aangereikt die hen in staat stellen de centrale rol die men speelt zo goed mogelijk waar te maken. 
De volgende stappen verduidelijken op welke manier scholen hun preventiebeleid ter voorkoming van geweld, pesten en ongewenst seksueel gedrag bij leerlingen kunnen uitbouwen of versterken: 
Fase 1: Expliciteren van beleidskeuze(s) door de schoolleiding
Fase 2: Werkgroep samenstellen 

Fase 3: De beginsituatie van de school in kaart brengen
Fase 4: Preventieve maatregelen selecteren en uitwerken
Fase 5: Evaluatie
Fase 1: Expliciteren van beleidskeuze(s) door de schoolleiding

Wanneer de schoolleiding haar keuze voor een (her)nieuw(d)e aanpak klaar en duidelijk toelicht en motiveert, lukt het beter om tot een goed en duurzaam resultaat te komen. Door maatregelen of initiatieven te nemen die de gemaakte beleidskeuzes kracht bij zetten, wordt het voor de leerkrachten, de leerlingen en de ouders nog duidelijker waar de school naartoe wil. 

Voor het uittekenen van (nieuwe) beleidslijnen op het gebied van het voorkomen van pesten, geweld en ongewenst seksueel gedrag binnen de school (leerlingenniveau) maken scholen het best gebruik van een helder en goed te hanteren preventiekader. De publicatie Pesten en geweld op school reikt twee dergelijke modellen aan
. Het ‘model van wenselijke preventie’ (Vettenburg, Burssens et al, 2008) en de ‘preventiepiramide van Deklerck’ laten scholen toe om tot een bredere, integrale kijk te komen. Op die manier worden problemen grondig aangepakt en beperkt men zich niet tot symptoombestrijding.

Het naar voor schuiven van een goed afgebakende en heldere probleemomschrijving biedt eveneens een meerwaarde. Dan lukt het beter om alle neuzen één kant op te krijgen, doelgerichte maatregelen uit te werken en nadien te evalueren. 

Beleidskeuzes hangen nauw samen met het beoogde schoolprofiel en de eigen pedagogische visie. Ze kunnen ook het gevolg zijn van een schooldoorlichting of zorgvuldige zelfevaluatie. Wanneer deze evaluatiegegevens niet voorhanden zijn, kan de school ervoor kiezen om haar actieplan uit te laten gaan van een zelfonderzoek of een uitgebreide enquête van de schoolbetrokkenen (zie ook verder: fase 3). 

Fase 2: Werkgroep samenstellen 

Als de krachtlijnen van het schoolbeleid vast liggen en op een gemotiveerde manier aan de andere partners binnen de school werden voorgelegd, komt het er op aan een schoolinterne werkgroep samen te stellen. Deze werkgroep wordt de motor van het implementatie- of veranderingsproces. Binnen de werkgroep kan er een coördinator aangesteld worden die een globaal overzicht behoudt, voor de praktische zaken zorgt en de inhoudelijke werking van de werkgroep bewaakt.

Omdat de medewerking van alle schoolbetrokkenen wenselijk is voor het bereiken van een duurzaam resultaat en de effectieve uitvoering van het vooropgestelde actie- of werkplan, is het aangewezen om te kiezen voor een heterogeen samengestelde werkgroep. Dit komt hier op neer dat de directie, de leerkrachten, de leerlingen, de ouders, het CLB en in sommige gevallen ook vertegenwoordigers uit de schoolomgeving in de werkgroep worden opgenomen. Wanneer dit om één of andere reden niet haalbaar is, kan de werkgroep er nog altijd naar streven om alle betrokkenen via overleg, informatiemomenten en het delegeren van verantwoordelijkheid bij het proces te betrekken. 

Een vruchtbaar en effectief werkproces veronderstelt dat de werkgroep efficiënt te werk gaat en de samenwerking plaatsvindt in een aangename, positieve werksfeer. Door het krijgen van een duidelijk mandaat van de directie hoeft de werkgroep zich niet telkens opnieuw te verantwoorden, zal de taakgerichtheid toenemen en wordt een positief groepsproces in de hand gewerkt. 

Naast de toekenning van een duidelijk mandaat aan de werkgroep, is het belangrijk dat de directie ook op andere manieren het engagement van de school in de verf zet, door bijvoorbeeld in de nodige faciliteiten te voorzien, de werking van de groep te ondersteunen en eventuele bedenkingen van collega’s of ouders te ondervangen, het project blijvend te bewaken binnen de ruimere beleidsvisie, enz. 
De taken die de werkgroep op zich neemt, hangen vanzelfsprekend af van haar opdracht of mandaat. In de meeste gevallen betekent dit dat de werkgroep op basis van haar mandaat

· de na te streven doelen zo concreet mogelijk omschrijft;

· de aanwezige problemen zo goed mogelijk in kaart brengt en analyseert;

· beleidsvoorstellen formuleert;

· een werkplan met taakverdeling uittekent;

· de timing bepaalt en bewaakt;
· opdrachten of taken delegeert;
· zelf bepaalde initiatieven neemt of actiepunten uitwerkt;

· de uitvoering van de verschillende deeltaken (tussentijds) evalueert;

· voorstellen formuleert voor de bijsturing of optimalisering van het werkplan. 

De werkgroep kan gebruik maken van de ‘actiecirkel’, een nuttig instrument dat, aan de hand van concrete vragen, het implementatieproces stapsgewijs helpt uitwerken en voorbereiden.

Het is raadzaam dat één van de eerste taken van de werkgroep erin bestaat te bepalen welke personen kunnen instaan voor het voeren van een opvanggesprek en het doen van tussenkomsten indien er voorvallen zijn van ongewenst gedrag (zie interventieplan leerlingen). Dit moet alle schoolbetrokkenen zo snel mogelijk gecommuniceerd worden, zodat geweten is bij wie men terecht kan of naar wie men doorverwezen kan worden wanneer dat nodig zou blijken. 

Om een goede werking te garanderen, is het belangrijk dat de werkgroep in nauw contact blijft staan met de schoolleiding evenals de andere aan de school verbonden actoren. Goed communiceren en kiezen voor inspraak en betrokkenheid vormt dus een extra aandachtspunt. Op korte termijn mag deze visie voor enige vertraging zorgen, op middellange en lange termijn leidt ze tot diepgaandere en duurzamere resultaten. 

Fase 3: De beginsituatie van de school in kaart brengen
Het valt voor dat scholen initiatieven nemen tot het uitwerken van een beleid rond ongewenst gedrag nadat ze te maken kregen met een of ander incident. Deze probleemsituatie geeft de school een signaal en kan een eerste vertrekpunt zijn om tot een dergelijk beleid te komen. Bij het uitwerken van een actie- en preventieplan is het echter aangewezen om het thema vanuit een breder perspectief te benaderen. Op die manier vermijdt men paniekvoetbal en het tunnelperspectief dat hier vaak mee gepaard gaat.

Die bredere kijk krijgt men door de reële beginsituatie van de school in kaart te brengen. Verschillende instrumenten (observatie-instrumenten zoals een leerlingvolgsysteem, de GOK-beginsituatieanalyse (voor wat betreft sociaal-emotionele ontwikkeling), instrumenten voor zelfevaluatie, het meest recente doorlichtingsrapport, een enquête over pesten en geweld op school, focusgespreksgroepen, enz.) lenen zich hiertoe. 

Het in kaart brengen van de beginsituatie van de school kan bijvoorbeeld door werk te maken van een sterkte/zwakte-analyse
. Ook leerlingen, ouders en leerkrachten kunnen bij een enquête ondervraagd worden over de situatie op school. Bestaande vragenlijsten
 kunnen zonodig aangepast worden op maat van de leerkrachten en leerlingen van de betreffende school en de ouders. 
Zoals in de publicatie Welbevinden op School
 verhelderd wordt, kunnen scholen zich ook laten leiden door een positieve kijk op de situatie. Een niet probleemgerichte kijk biedt ongetwijfeld een aantal voordelen. Peilen naar het welbevinden van leerlingen en/of leerkrachten en/of ouders levert hoe dan ook boeiende informatie op en kan er toe leiden dat bepaalde bestaande problemen aan de oppervlakte komen. 

De meeste peilingsinstrumenten onderscheiden drie tot meer niveaus: het schoolniveau, het klasniveau en het individuele niveau. In sommige gevallen wordt ook gekeken naar de buitenschoolse context of de schoolomgeving. Omdat leerkrachten in de schoolwerking een centrale plaats innemen, kan het nuttig zijn om ook het ‘teamniveau’ apart in kaart te brengen. 

Doordat verschillende actieniveaus worden onderscheiden, wordt de probleemanalyse verfijnd en is een preciezere doelformulering het gevolg. Dit komt ten goede aan de uitvoering van het vooropgestelde actieplan. 

Wat scholen in geen geval uit het oog mogen verliezen, is dat elke soort enquête – net als elk ander initiatief om pesten en geweld tegen te gaan – verwachtingen en reacties uitlokt binnen het team en bij leerlingen en ouders. Pesterijen en geweldincidenten voltrekken zich meestal op een verdoken manier. Vaak heeft zich een taboe geïnstalleerd en is het concrete pest- of geweldprobleem al geruime tijd niet meer bespreekbaar. Door mensen de kans te geven hun mening te uiten of een probleem aan te kaarten, komen de opgehoopte spanningen vrij. Een aantal van de betrokkenen zullen van de gelegenheid gebruik maken om incidenten te melden. Scholen moeten in dat geval dus voorbereid zijn op dit soort meldingen. Hiervoor kunnen ze ondersteuning vinden in het interventieplan ten behoeve van leerlingen. 

Van zodra de beginsituatie in kaart is gebracht en geanalyseerd, komt het er op aan de meest relevante informatie terug te koppelen naar alle betrokkenen. Leerkrachten, leerlingen en ouders zijn immers betrokken partij en verdienen het feedback te krijgen. Vanzelfsprekend moet erover gewaakt worden dat ieders privacy gerespecteerd blijft. 

Het informeren van alle betrokkenen is belangrijk omdat het bijdraagt tot de erkenning van het probleem en het vergroten van het draagvlak voor het uitvoeren van het actieplan binnen de schoolgemeenschap. 
Fase 4: Preventieve maatregelen selecteren en uitwerken
Preventie omvat alle doelbewuste en systematische initiatieven die er op gericht zijn om problemen te voorkomen (definitie van Vettenburg, Goris, Burssens e.a.). 

Om er voor te zorgen dat pestgedrag, geweld en ongewenst seksueel gedrag wordt voorkomen, werken scholen een preventiebeleid uit. Dit beleid omvat idealiter een samenhangend geheel van zorgvuldig gekozen initiatieven die zich richten tot de gehele schoolgemeenschap en in het bijzonder tot diegenen die het hoogste risico lopen om slachtoffer en/of steller van ongewenst gedrag te worden. 

De te nemen maatregelen zijn afhankelijk van de situatie waarin de school zich op dat ogenblik bevindt. Deze zogenaamde ‘beginsituatie’ verschilt van school tot school en wisselt ook binnen de school zelf. Wat het ene schooljaar prioriteit verdient, verschuift het schooljaar daarop mogelijk wat meer naar de achtergrond.

Het selecteren van een uitgebalanceerd geheel van preventiemaatregelen die het actuele schoolbeleid versterken, is een cruciale taak die niet aan het toeval mag worden overgelaten. De hulp van een preventiekader maakt het iets gemakkelijker om gepast in te spelen op de sterktes en zwaktes van het tot dan toe gevoerde beleid. 

Of een maatregel of initiatief aanslaat, hangt niet alleen af van de kwaliteit ervan. Zo liggen de slaagkansen doorgaans hoger in een omgeving die gekenmerkt wordt door een positieve atmosfeer of waar de veranderingsbereidheid groot is. (zie Deboutte, 2009)
 Men kijkt er ook bij voorkeur op toe dat de te (onder)nemen initiatieven/acties niet ingaan tegen de vertrouwde schoolcultuur. 
Men mag evenmin uit het oog verliezen dat ook bij goede initiatieven resultaten kunnen uitblijven omdat er op voorhand onvoldoende rekening is gehouden met een aantal randvoorwaarden.
 

De uitbouw van een preventiebeleid houdt in dat er tegelijkertijd en op een samenhangende manier werk wordt gemaakt van vier soorten initiatieven:

(a) Leefklimaatbevorderende initiatieven:

Hoewel de zorg voor een positief klas- en schoolklimaat niet onder de hoger genoemde preventiedefinitie valt, is het duidelijk dat een dergelijk klimaat probleemsituaties helpt voorkomen. Als mensen zich goed in hun vel voelen, zich veilig en verbonden voelen met elkaar en in hun omgeving een oprechte betrokkenheid ervaren, dan stijgt hun welbevinden en duiken er minder conflicten op. 

Leefklimaatbevorderende initiatieven scheppen bovendien een context waarin er openlijker kan worden gepraat over gevoelens, strubbelingen en andere problemen. Het onderlinge vertrouwen en de wederzijdse zorg voor elkaar dragen er toe bij dat problemen in een pril stadium in de kiem worden gesmoord. 

Het scheppen van leer- en leefcondities, die het welbevinden en de positieve omgang versterken, is voor elke school een permanent aandachtspunt, al was het maar omwille van het positieve effect op de leerresultaten van de leerlingen. 

Kenmerkend is dat dit soort initiatieven in geen geval probleemgericht kan worden genoemd. De doelgroep is breed en omvat alle leerlingen, leerkrachten en ouders. De leefklimaatbevorderende initiatieven zijn vaak structureel van aard, maar hebben soms ook een informeel karakter. Hun effect laat zich dan eerder voelen op het niveau van de persoonlijke beleving en attitudes.

Voorbeelden van leefklimaatbevorderende maatregelen of initiatieven: 

· Permanente zorg besteden aan inspraak en een zo groot mogelijke betrokkenheid van ouders, leerlingen en leerkrachten bij het schoolgebeuren;

· Ruimte maken voor creativiteit en persoonlijk initiatief van leerlingen, ouders en leerkrachten;

· Een waarderende houding creëren bij het schoolpersoneel: positief gedrag en positieve initiatieven gaan niet ongemerkt voorbij;

· Aandacht hebben voor persoonlijk contact tussen leerlingen en personeelsleden onderling, maar ook voor contact tussen personeelsleden en leerlingen: via kleine en grote rituelen is er aandacht voor verjaardagen, belangrijke overgangsmomenten, ingrijpende gebeurtenissen, enz.;

· Organiseren van klasdoorbrekende initiatieven of grote groepsmomenten: start en einde van het schooljaar; meerdaagse uitstappen (bosklassen, eindejaarsreis, enz.), fietspooling bij aanvang van het schooljaar of tijdens ‘de week van de fiets’, sport- en spelcompetities, schooltoneel, musical, enz.;

· Zorgen voor aangename leslokalen en voor een voldoende ruime en veilige speelplaats; 
· Verzorgde en goed toegeruste leslokalen met voldoende licht, lucht en ruimte; aangename stoelen en banken, enz.;

· Ontplooien van team- of groepsbevorderende initiatieven: alternatieve ‘studiedag’, verwenweek, knuffeldag, enz.;

· Het mooi inkleden van de lerarenkamer met werk- en ontmoetingszone: aangename kleuren, verzorgd meubilair, leesaanbod (dagblad, tijdschriften, enz.).

(b) Algemeen preventieve of ‘breed spectrum’ initiatieven:

In dit geval gaat het om structurele en/of persoonsgerichte maatregelen die ervoor zorgen dat leerkrachten, hulpopvoedend personeel, leerlingen en ouders ‘sterker staan’ (breed spectrum-preventie). Deze maatregelen zullen niet alleen het schoolklimaat positief beïnvloeden, maar hebben ook een direct effect op het ongewenst gedrag op school dat daardoor minder kans maakt om zich voor te doen. 
Voorbeelden van algemeen preventieve maatregelen: 

· Het zinvol invullen van de recreatiemomenten zorgt er voor dat leerlingen zich kunnen uitleven en vermaken. Verveling kan namelijk een voedingsbodem zijn voor ongewenst gedrag. Door de recreatiemomenten zinvol in te vullen worden indirect ook de sociale vaardigheden van de leerlingen versterkt. Samenspel, bijvoorbeeld, kan er toe leiden dat leerlingen nieuwe vrienden maken, wat de sfeer alleen maar ten goede komt. 
· Een verzorgde en goed ingerichte speelplaats: overzichtelijk, die uitnodigt tot samenspel en rekening houdt met de diverse behoeften binnen de leerlingengroep: naast de zone voor balspelen, is er ook plaats voor rustiger activiteiten (hinkelspel, knikkerhoek, dambordspel, speeltuigen, enz.), fantasiespel (verkleedkoffer, speelbus, wigwam, enz.) en voor leerlingen die behoefte hebben aan rust is er een zithoek of zijn er banken voorzien. 
Een groene speelplaats of een grasplein, waar zich in sommige gevallen ook kleine huis- of neerhofdieren mogen ophouden (in hokken), haalt in leerlingen andere vaardigheden naar boven, wat evenzeer hun welbevinden bevordert. Sommige speelplaatsen zijn voorzien van een kleine zone (cirkel, geschilderde clown) waarin kinderen kunnen plaatsnemen wanneer ze zich willen aanbieden voor een spel. 

· Time-out-lokaal: dit lokaal wordt in sommige scholen gebruikt om leerlingen op te vangen die erg overstuur zijn. Tijdens de speeltijden kan men dit lokaal open houden voor leerlingen die zich even willen terugtrekken (veiligheid, rust, tijd voor zichzelf, kalmeren, enz.). Rustige muziek, schrijf- en tekengerief, leesboeken en stripverhalen kunnen er ter beschikking worden gesteld. Wanneer blijkt dat bepaalde kinderen vrijwel voortdurend deze ‘veilige’ plaats gaan opzoeken, dan mag dit als een (alarm)signaal worden beschouwd dat uit moet nodigen tot een gesprek met deze leerlingen. 

· Aandacht voor het ontwikkelen van sociale vaardigheden en het verwerven van een gevoelstaal: alle leerlingen halen levenslang voordeel uit het verwerven van deze vaardigheden. Het gaat om vaardigheden die in tal van omstandigheden hun nut bewijzen en die tegelijk een betekenisvolle rol spelen in het voorkomen en oplossen van conflicten, pesterijen en geweldincidenten. Deze sociale vaardigheden kunnen in de lessen ingeoefend worden, maar de school kan ook zorgen dat leerlingen zich deze vaardigheden eigen maken door, bijvoorbeeld, een leerlingenraad of leerlingenparlement samen te stellen: leerlingen leren er om te gaan en rekening te houden met elkaars mening. 
· Het zorgvuldig invullen van de interne zorglijnen: in combinatie met duidelijke werkafspraken (met onder andere een omschrijving van ieders verantwoordelijkheid; aanspreekpunten voor ondersteuning; overzicht van schoolexterne partners) en het versterken van de schoolinterne competenties via nascholingen, zorgt dit er voor dat leerkrachten op een meer vanzelfsprekende manier hun verantwoordelijkheid opnemen. Goede werkafspraken en een vlotte probleemafhandeling zorgen ook voor meer succesvolle interventies.

(c) Specifieke preventiemaatregelen:

Hier gaat het om themaspecifieke informatie, sensibilisatie en/of sturende maatregelen die bedoeld zijn om pesten, geweld en ongewenst seksueel gedrag te voorkomen of in de kiem te smoren. De maatregelen zijn dus nadrukkelijk gekoppeld aan een specifiek probleemthema en zijn er om dat specifieke probleem te helpen voorkomen. 

Voorbeelden van specifieke preventiemaatregelen: 

· Gedragscode opstellen: het opstellen van een gedragscode waarin alle leden van de schoolgemeenschap te kennen geven dat ze elke vorm van ongewenst en respectloos gedrag afwijzen, moet nagenoeg een vast onderdeel zijn van een beleid rond het welbevinden in scholen. In combinatie met het benoemen van het gewenste gedrag zorgt een duidelijke afkeuring ervan voor het trekken van heel duidelijke krijtlijnen. Iedereen weet zo waar hij aan toe is waardoor bij problemen snel en consequent kan worden ingegrepen. 
Bijlage 1 gaat dieper in op het werken met een gedragscode. 
· Voldoende en efficiënt toezicht (op de speelplaats, tijdens de sportlessen, tijdens de maaltijden in de eetzaal, tijdens uitstappen, bij leswisselingen, enz.). De recreatie- en overgangsmomenten tussen de lessen nodigen het meest uit tot pestgedrag: 75% van de pesterijen spelen zich dan af. Door actief toezicht te houden en alle risicoplaatsen goed in de gaten te houden, kunnen heel wat pesterijen en geweldincidenten worden voorkomen.

· Cyberpesten is een ondertussen in alle scholen gekend fenomeen. De school kan in ICT-lessen voorzien of een sensibiliseringscampagne voeren waarbij leerlingen geïnformeerd worden over de wetgeving, de impact en de manier waarop ze zich kunnen beschermen tegen dit nieuwe fenomeen. In samenspraak met de leerlingen kan een ‘internetetiquette’ worden opgesteld die inspeelt op de positieve en negatieve ervaringen van leerlingen met cybercommunicatie. De website van heel wat scholen is van een link voorzien die leerlingen rechtstreeks met nuttige webinformatie in contact brengt.

· Investeren in het informeren, sensibiliseren en vormen van leerkrachten, leerlingen, ouders en ander schoolpersoneel

Wie beter geïnformeerd is over de thema’s die hier centraal staan, merkt problemen sneller op, heeft minder moeite om ze te benoemen of te bespreken en aarzelt minder om tussenbeide te komen. 
Investeren in de sensibilisatie van alle schoolbetrokkenen is met andere woorden een noodzakelijk onderdeel van elk preventieplan.

Bijlage 2 geeft een overzicht van enkele mogelijke organisaties die dergelijke informatiesessies en vormingen aanbieden.
· Sensibilisatie van het schoolteam

Pest- en geweldproblemen die zich binnen de schoolomgeving afspelen of daar hun wortels vinden, moeten door de school worden aangepakt. Aan cyberpesten kan ook buiten de schoolmuren worden gedaan, maar meestal is dat geënt op al bestaande, klassiekere, vormen van pestgedrag binnen de schoolmuren. Vandaar dat het belangrijk is dat scholen daar ook aandacht aan besteden en maatregelen nemen. 

De sensibilisatie van het schoolteam kan bestaan uit:

· een algemeen vormingsmoment voor alle leerkrachten en opvoeders binnen de school;

· gespecialiseerde vorming voor wie binnen de school begaan is met het opvolgen van pest- en geweldproblemen (directie, leerlingenbegeleiding, zorgcoördinator, vertrouwensleerkrachten, enz.);

· gespecialiseerde vorming voor wie gebruik maakt van specifieke interventiemethodieken zoals de no blame-aanpak, peermediation, bemiddelingsgesprekken, herstelgericht groepsoverleg, agressie- en impulsbeheersing, training van sociale vaardigheden en assertiviteit, interne time-out;

· onder impuls van de schoolleiding of een schoolinterne werkgroep kan er op team- of schoolniveau worden voorzien in een permanente uitwisseling tussen collega’s (en andere schoolbetrokkenen): evaluatiegesprekken, verbetergroep, intervisie, enz. 
· Sensibiliserende en educatieve activiteiten met de leerlingen

Pesterijen en geweldincidenten spelen zich vooral af tussen leerlingen. Zij ervaren en merken het ongewenst gedrag veel sneller op dan de volwassenen in hun omgeving. Het is dan ook van zeer groot belang dat deze doelgroep wordt gesensibiliseerd. Daar mag het echter niet bij blijven. Naast de sensibilisering is het belangrijk dat ook andere maatregelen worden uitgewerkt en aangekondigd. 

Een sensibilisatiecampagne kan bijvoorbeeld gekoppeld worden aan het installeren en/of onder de aandacht brengen van meerdere, laagdrempelige meldpunten
. Door daar bij de sensibilisatie op te wijzen, wordt de leerlingen al duidelijk gemaakt dat meldingen kunnen gebeuren in een context van veiligheid en vertrouwen. Hoe scholen dit kunnen garanderen wordt verder uitgewerkt in het interventieplan. 
Er bestaan tal van mogelijkheden om leerlingen te sensibiliseren en informeren:

Voorbeelden:
· Op schoolniveau

· ‘Antipestweek’ (Vlaamse Week tegen Pesten op school) of ‘antipestdag’;
· Maken of samen gaan bekijken van een musical, theaterstuk, video of film rond het thema ongewenst gedrag;
· Optocht in de schoolomgeving als apotheose van een themaweek of themadag;
· Maken van een vriendschapskrantje, antipestflyer, enz.; 

· Week- of maandpuntjes waarin aandacht wordt gevraagd voor de schoolcode voor ongewenst gedrag/goed omgaan met elkaar/het jaarthema;
· Een vriendschapsdag of ‘ik vind jou cool’-dag organiseren waarin positief gedrag in de kijker wordt gezet;
· Het officieel laten aanbrengen van een ‘vlindertegel’ met het doel de boodschap te onderstrepen dat de school een geweldvrije plaats wil zijn;
· Een muurkrant maken waarop leerlingen tips en slogans verzinnen om pesten en schoolgeweld te helpen voorkomen;
· Een videoreportage laten maken (met interviews, getuigenissen, enz.) door de leerlingen (groepstaak); 

· Ballonnen oplaten met antipestboodschappen en/of antipesttips (en met vraag aan de ‘vinders’ om te reageren op de boodschap of de tip);
· Een antipest-tentoonstelling naar de school halen en die met de leerlingen bezoeken;
· Een beeldcollage of ander kunstwerk maken als statement tegen pesten en geweld of voor verdraagzaamheid, vriendschap en vrede onder elkaar;
· Een schoolcode opstellen en op een grote banner afficheren;
· enz.
· Op klasniveau

· Aan de hand van affiches (bv. van Klasse, Jeugd & Vrede), stellingen of naar aanleiding van het bekijken van een video, lezen van een tekst/boek, een debat voeren op klasniveau over wat ongewenst gedrag inhoudt, wat het met iemand doet, waarom leerlingen er aan meedoen of het laten gebeuren, enz.; 

· Klasafspraken maken: een vijftal regels afspreken die het respectvol omgaan met elkaar helpen garanderen; ook kan bekeken op welke manier met regelovertredingen kan worden omgegaan;

· Een kringgesprek organiseren waarin wordt nagedacht over de beste manier om ongewenst gedrag bespreekbaar te maken en tot een goed einde te brengen;

· Rollenspel met nabespreking;

· enz. 
· Op individueel niveau:

· Voorzien van leesaanbod in de leeshoek: aangepaste kinderboeken of jeugdboeken rond dit thema;

· Geven van een schrijf-, teken- of beeldende opdracht rond het thema. Men kan daarbij inzoomen op de beleving van de betrokkenen, de schade die wordt aangericht, de manier waarop men zich uit de keten van ongewenst gedrag kan bevrijden, de eigen beleving van de leerling, enz.
· Infosteekkaart (om in de schoolagenda te stoppen) met allerlei nuttige adressen, telefoonnummers, e-mailadressen, sleuteltips, enz.;
· Plaatsen van infotips en infolinks op de schoolwebsite.
· Informeren en sensibiliseren van de ouders

· Van bij de inschrijving vernemen de ouders hoe de school ongewenst gedrag wenst aan te pakken. De ouders vernemen bij wie zij terecht kunnen en wat de school in dit verband van hen verwacht;
· Elke ouder ontvangt een flyer met nuttige informatie (telefoonnummers, e-mailadressen, meldpunten voor problemen zoals het CLB en het aanspreekpunt op school, waar men terecht kan met ideeën of constructieve voorstellen, enz.);
· Organiseren van een infomoment (een ‘babbeluur’ voor ouders bij aanvang van de schooldag, een infoavond);
· Plaatsen van tips, adviezen en nuttige links over het thema ‘ongewenst gedrag’ op de schoolwebsite;
· enz.
 (d) Remediërende of curatieve maatregelen:

Deze maatregelen horen thuis in de tekstbundel die het ‘interventieplan voor leerlingen’ behandelt en dus strikt genomen niet onder de noemer ‘preventie’ valt. 

Toch moet worden beklemtoond dat er een preventief effect kan uitgaan van remediërende of curatieve interventies. Met de juiste aanpak lukt het immers om pestende of geweldplegende leerlingen te doen inzien dat hun gedrag schadelijke gevolgen heeft voor anderen (en indirect ook voor henzelf). Zinvolle remediërende interventies kunnen ertoe bijdragen dat de betrokkenen afzien van hun probleemgedrag. Wanneer dit het geval is, is er sprake van een ‘preventief effect’. 

Voorbeelden van remediërende of curatieve maatregelen met preventief effect zijn terug te vinden in het interventieplan dat deel uitmaakt van dit ondersteunend pakket.

Fase 5: Evaluatie 

Een volledig implementatieproces kan een aantal jaren in beslag nemen. Het is daarom belangrijk dat er gekozen wordt voor doelstellingen die zich op korte termijn laten realiseren. Zoiets werkt stimulerend omdat daarmee kan worden aangetoond dat iedereen die bij de school betrokken is (leerlingen, leerkrachten, ouders, directie, enz.) daadwerkelijk invloed kan uitoefenen op een bestaande toestand binnen de school. 

De fasen die hogerop werden geschetst zijn niet altijd volledig van elkaar te scheiden en durven elkaar wel eens te overlappen. Dit betekent niet noodzakelijk dat men niet goed bezig is. Het bevestigt alleen dat werkprocessen niet altijd rechtlijnig verlopen. 

Bij de (tussentijdse) evaluaties gaat het er om dat het voorbije proces kritisch wordt belicht en er ook wordt nagegaan of de doelen werden bereikt en/of het werkproces zelf goed is verlopen. Door met een aantal collega’s en/of de werkgroep op geregelde tijdstippen rond de tafel te zitten en de bevindingen en aandachtspunten te bespreken, kunnen de verschillende fasen worden bijgestuurd.

Een preventief beleid 

is een meerjarenplan 

dat pas gerealiseerd kan worden met de steun van iedereen. 

Bijlage 1: Werken met een gedragscode tegen ongewenst gedrag 

1. Een gedragscode: wat? 
Een gedragscode tegen ongewenst gedrag legt uit welke houding er van de verschillende leden van de schoolgemeenschap wordt verwacht wanneer sprake is van pesten, geweld en OSG. Het komt er op neer dat ongewenst gedrag in geen geval getolereerd wordt.

De gedragscode verduidelijkt welk gedrag niet door de beugel kan. Er wordt uitgelegd hoe men dit gedrag kan voorkomen en hoe men er best op reageert. 

· Ongewenst gedrag kan de vorm aannemen van fysieke en verbale agressie, bedreiging, afpersing, uitsluiting, vandalisme, cyberpesten, ongewenst seksueel gedrag, enz.
· Er is sprake van pestgedrag als een leerling langdurig, systematisch en ondanks ‘stopsignalen’ tot slachtoffer wordt gemaakt van vijandig en kwetsend gedrag. De ‘gepeste leerling’ voelt zich machteloos, hulpeloos en kan in de meeste gevallen geen weerstand meer bieden. 
· Geweld is een algemene term om acties te beschrijven die verwonding of schade bij mensen, dieren, of niet-levende voorwerpen veroorzaken of bedoeld zijn om die te veroorzaken.
· Met ongewenst seksueel gedrag wordt bedoeld: elke vorm van ongewenst verbaal, non-verbaal of lichamelijk gedrag met een seksuele connotatie dat als doel of gevolg heeft dat de waardigheid van een persoon wordt aangetast of een bedreigende, vijandige, beledigende, vernederende of kwetsende omgeving wordt gecreëerd.

· De gedragscode verduidelijkt dat de school kiest voor een respectvol leren omgaan met en zorg dragen voor elkaar. 

· Leerkrachten, leerlingen en ouders vernemen welke houding er van hen wordt verwacht:

· Wie ongewenst gedrag opmerkt, moet zijn verantwoordelijkheid opnemen en reageren.

· Voor leerkrachten betekent dit dat ze tussenbeide moeten komen om te zorgen dat het ongewenst gedrag stopt en de betrokkenen veilig worden gesteld. Leerlingen moeten aangesproken worden over hun gedrag (eventueel nadat ze gekalmeerd zijn, wanneer het over een agressief incident gaat) en het ongewenst gedrag moet worden gesignaleerd aan de leerlingenbegeleiding, de zorgcoördinator, de vertrouwensleerkracht of een ander vast aanspreekpunt binnen de school. 
De stappen die hierna kunnen worden gezet, worden uitvoerig besproken in het interventieplan. Aan de hand van dit document kan men de gedragscode verder uitbreiden.
· Voor de leerlingen betekent het onder andere dat ze zich samen met anderen moeten verzetten tegen het zichtbare of heimelijke ongewenst gedrag. De eerste regel luidt dat ze in geen geval mogen meedoen aan het ongewenst gedrag. Ongewenst gedrag opmerken houdt ook in dat leerlingen de verantwoordelijkheid nemen om het conflict te doen stoppen. Verantwoordelijkheid nemen betekent dat men het ongewenst gedrag meldt bij vertrouwensleerlingen (als die er zijn), een vertrouwensleerkracht (witte of groene leerkracht, de leerlingenbegeleiding), het leerlingensecretariaat, enz. of bij de hulplijn (e-mail, chatlijn) van de school. In sommige scholen of klassen wordt ook gewerkt met een brievenbus waarin men problemen (maar ook voorstellen of ideeën) kan melden. 

· Voor ouders betekent het bijvoorbeeld dat ze de school op een discrete manier informeren over de meer ernstige problemen die zij opmerken of vernemen. 

· Leerlingen die ongewenst gedrag gesteld hebben, moeten weten dat ze op steun kunnen rekenen om hun agressie en pestgedrag te leren beheersen en om te buigen. 

· Slachtoffers moeten weten dat ze hun verhaal veilig en in vertrouwen kwijt kunnen. Voor hen is het belangrijk dat de ouders noch de school ‘overreageren’. 

2. Een gedragscode opstellen: hoe? 

Het opstellen van een gedragscode kan op verschillende manieren gebeuren, hetzij op school, hetzij op klasniveau.
Wanneer de afspraken op schoolniveau gemaakt worden, is het idealiter een groepswerk waarbij zowel de leerlingen, de leerkrachten als de ouders betrokken worden. Op klasniveau zullen eerder specifiekere gedrags- en omgangsregels besproken worden, die eventueel een aanvulling of een verdere uitdieping zijn van de algemene gedragscode van de school. 

Sommige scholen kiezen voor een georganiseerd inspraakmoment (een overlegmoment met de leerlingenraad, een gelijktijdig georganiseerd gesprek in alle klassen, een stellingendebat, een nabespreking van een theaterstuk, film of rollenspel, enz.) en kaderen dit binnen een ruimere, symbolische actie (aanleren ‘antipestlied’, onthullen spandoek met daarop een positieve boodschap). 
Hiermee wordt een krachtiger statement gegeven dan wanneer gekozen wordt voor het opstellen van een afsprakenblad per klas en op een door de klas gekozen moment.

3. Bijzondere klemtonen

· Leerlingen moeten weten dat het voorkomen of doen stoppen van problemen op het gebied van ongewenst gedrag een gedeelde verantwoordelijkheid is van leerkrachten, leerlingen én ouders. Een concrete beschrijving van wat ze moeten doen maakt het de leerlingen (de betrokken leerlingen en omstanders) iets makkelijker om hun verantwoordelijkheid op te nemen. 

· Leerlingen mogen te horen krijgen dat het niet evident is om problemen op het gebied van ongewenst gedrag te melden. Het signaleren van een probleem is belangrijk voor het slachtoffer zélf, maar is ook wat de meeste andere leerlingen willen dat gebeurt (60 tot 80% van de medeleerlingen keurt het ongewenst gedrag af!). Een klimaat van geweld en intimidatie ondermijnt de klassfeer en zorgt voor een heel onveilig gevoel. 

· Leerlingen krijgen het best te horen dat hun tussenkomst meer effect heeft en grotere veiligheid garandeert wanneer ze samen met enkele vrienden of klasgenoten tegen de leerlingen die ongewenst gedrag stellen reageren. 

· Leerlingen beseffen niet altijd waartoe ongewenst gedrag kan leiden. Door hen attent te maken op de ernstige en langdurige gevolgen van ongewenst gedrag worden ze zich meer bewust van hun verantwoordelijkheid.

· Leerlingen moeten vernemen bij wie ze terecht kunnen met hun vragen en problemen, ook wanneer het er op aan komt een probleem te melden.

· Leerlingen (maar ook leerkrachten en ouders) nemen gemakkelijker hun verantwoordelijkheid op wanneer ze weten hoe de school zal reageren op een melding. Als de school vertrouwen en veiligheid kan bieden, lukt het beter om problemen te melden.
· De school moet duidelijk maken dat ze ongewenst gedrag afkeurt maar altijd respect blijft hebben voor de betrokken leerlingen als persoon. Of dit het geval is, blijkt vooral uit de manier waarop de school reageert. 
· Iedereen moet weten dat de school discreet zal omspringen met de geleverde informatie. 
Het eerste wat de school kan doen, is het verscherpen van het toezicht tijdens de recreaties, leswisselingen, de middagmaaltijd, het busvervoer, enz. Waar nodig zal het schoolpersoneel (dat daarover gebrieft moet worden) op een discrete maar aandachtige manier observeren wat zich tussen de betrokken leerlingen afspeelt. Deze gerichte observaties leveren in elk geval betrouwbare informatie op en monden meestal uit in het vaststellen van een nieuw incident. De school kan dat laatste incident dan aangrijpen om zowel met het slachtoffer als met de leerlingen die ongewenst gedrag stellen (apart) een gesprek te voeren. In dat geval kan niet worden gezegd dat iemand ‘geklikt’ heeft. 
· Afhankelijk van wat zich voordoet (nieuw ongewenst gedrag, de klasgroep die meedoet, het slachtoffer dat ook naar ongewenst gedrag grijpt, enz.) kan dan gekozen worden voor een methodiek om het gedrag te doen stoppen. Herstelgerichte maatregelen (no blame aanpak, herstelgericht groepsgesprek/kringgesprek, herstelcontract, bemiddeling) spelen in op de behoefte aan veiligheid en vertrouwen. Stellers van ongewenst gedrag en slachtoffers spreken zich er achteraf vaak positief over uit.
 
Deze mogelijke tussenkomsten worden in het interventieplan verder omschreven.
· Leerlingen moeten weten dat materiële schade in alle gevallen moet worden vergoed. Ernstige geweldincidenten, met bijvoorbeeld fysieke schade tot gevolg of samengaand met afpersing, kunnen leiden tot de neerlegging van een klacht bij de politie. Dit kan uitmonden in een tussenkomst van de jeugdrechter. 
· Na het vaststellen van ernstige incidenten zal de school met de ouders (van slachtoffer en van leerlingen die ongewenst gedrag stellen) een gesprek moeten hebben. Ouders hebben recht op die informatie en spelen een belangrijke rol bij het maken van afspraken en het verder opvolgen van een situatie. De manier waarop met de ouders gesprekken worden gevoerd is bijzonder belangrijk. In geen geval mag een gesprek als bedreigend of veroordelend worden ervaren. Belangrijk is dat een bondgenootschap, gegrondvest op zorg en ondersteuning ten aanzien van hun kind, tot stand wordt gebracht
· Van alle ouders wordt verwacht dat ze alle vormen van geweld, pesten en ongewenst seksueel gedrag afkeuren en daadwerkelijk de school gaan melden. 
Vaak gebeurt het dat hun kind(eren) er voor pleiten om dit niet te doen. Door duidelijk te maken dat ze de school nadrukkelijk zullen vragen om discreet te blijven en in eerste instantie uitsluitend beter toezicht te houden, lukt het beter om het vertrouwen van hun kind(eren) te winnen. Leerlingen hechten er immers veel belang aan om niet te worden bestempeld als ‘verklikker’. 

· Ook ouders moeten op de hoogte worden gesteld van de klas- en schoolcodes die samen met leerlingen en de leerkrachten werden opgesteld. Scholen kunnen ook de keuze maken om ouders bij het tot stand komen van die klas- en schoolcode(s) te betrekken. 

Bijlage 2: Vormings- en ondersteuningsaanbod voor scholen
Scholen kunnen een beroep doen op tal van organisaties om hun eigen werking te versterken. De meeste van deze organisaties maken ook deel uit van het Vlaams Netwerk Kies Kleur tegen Pesten (http://www.kieskleurtegenpesten.be/), een partnerorganisatie die een aantal organisaties samenbrengt voor overleg rond preventie en aanpak van pesten op school.
Hieronder worden een aantal organisaties aangehaald die vorming en ondersteuning kunnen bieden aan scholen. De opsomming is echter niet exhaustief. De websites van de hieronder genoemde organisaties geven meer informatie over het desbetreffende aanbod. Meestal is dat aanbod gevarieerd. Bedoeling is dat elke school hieruit een bewuste keuze maakt die aansluit bij de doelstellingen van het eigen werkplan.

· Het project Leefsleutels 

Leefsleutels wil kinderen en jongeren bijstaan in hun sociale en emotionele ontwikkeling. Via het trainen van sociale vaardigheden in groep, werkt men aan algemene preventie van problemen en risicogedrag van allerlei aard met het oog op het vergroten van het welbevinden van kinderen en jongeren. Leefsleutels heeft scholen heel wat beproefde lesmaterialen en nascholingsmogelijkheden aan te bieden. 

Meer info: zie www.leefsleutels.be 
· Het Centrum voor Ervaringsgericht Onderwijs

Het CEGO biedt scholen en leerkrachten een ruim aanbod aan vormingsthema’s (teamniveau, individueel niveau, niveau scholengemeenschap) waarin de zorg voor het welbevinden en het doorlopen van een optimaal leerproces centraal staat. 

In het aanbod wordt specifiek aandacht besteed aan 

· de aanpak van sociaal-emotionele en gedragsproblemen bij kinderen en jongeren;
· het verhogen van het welbevinden van leerlingen;
· het beleidsmatig aanpakken van pest- en geweldproblemen;
· het zorgvuldig introduceren van herstelgerichte methodieken in de schoolaanpak (time-out, hergo, peerbemiddeling, no blame).

Meer info: zie www.cego.be   

· Het project Verbondenheid 

Het Project Verbondenheid is een netoverschrijdend preventieproject voor het onderwijs. Dit project biedt schoolteams een leidraad om als team en schoolgemeenschap werk te maken van een ‘leefklimaat van verbondenheid’ op school. Als leerlingen een sterke verbondenheid ervaren, voelen ze zich uitgedaagd en aangesproken door wat zich in en rond hen afspeelt. Ervaringen van verbondenheid voeden hun inlevingsvermogen en laten hen ‘van binnenuit’ groeien naar een respectvolle houding. 

Meer info: zie www.verbondenheid.be
· CMGJ en Pax Christi Vlaanderen: Peer mediation in het onderwijs
Dit project vormt een rechtstreekse uitwerking van de vakoverschrijdende eindtermen sociale vaardigheden voor de derde graad van het secundair onderwijs. Leerlingen worden opgeleid tot peermediators. Ze worden zelf ingeschakeld om conflicten op te lossen. Er worden methodes aangeboden om conflicten in een vroeg stadium te ontdekken, zodat verdere escalatie voorkomen wordt en men erin slaagt de conflicten op te lossen. De school laat merken dat ze de leerlingen ernstig neemt en erop vertrouwt dat ze een deel van hun conflicten zelfstandig kunnen oplossen, zonder de directe bemoeienis van leerkrachten. De betrokkenheid van leerlingen wordt verhoogd en de participatie leidt tot een groter welbevinden en men de verbondenheid tussen de leerlingen bevordert. Peermediation geeft een antwoord op de toenemende vraag van leerlingen om te participeren in het hele schoolgebeuren. Ze willen kunnen meeleven, meedenken, meepraten, meebeslissen en uitvoeren. Als leerlingen het gevoel hebben betrokken te zijn bij de leefgemeenschap van de school en er mee verantwoordelijk voor kunnen zijn, beleven ze de school op een positievere manier. Het beheersbaar houden en oplossen van conflicten draagt bij aan de sfeer op school. Peermediation kan daarbij helpen.

Meer info:

www.paxchristi.be
www.cmgj.be
· Jeugd & Vrede vzw 

Is een pluralistische jeugddienst die sinds 1983 werkt aan vredesopvoeding. De vzw beschikt over een uitgebreide catalogus met een brede waaier aan producten. Ze gaat op een speelse, vaak interactieve wijze dieper in op begrippen als vooroordelen, conflicthantering of pestgedrag. De vzw nam het initiatief om vanaf 2000 de Pesten, dat kan niet-prijs uit te reiken. 

Die prijs wordt uitgereikt aan 20 Vlaamse scholen, organisaties of personen die zich inzetten om pestgedrag te voorkomen en effectief te laten verdwijnen. 
· CLB’s

Leerkrachten en directies kunnen beroep doen op het CLB voor ondersteuning en begeleiding bij de aanpak van ongewenst gedrag. Zo kunnen CLB’s de problemen helpen duiden binnen een ruimere context, de aanpak van ongewenst gedrag te systematiseren, inzicht geven in de betekenis en de gevolgen van probleemgedrag, enzovoort. Bovendien kunnen leerlingen en ouders rechtstreeks bij het CLB terecht wanneer ze te maken hebben met ongewenst gedrag of andere problemen op school. www.ond.vlaanderen.be/CLB
· Ouderverenigingen 

· Het EVO (Educatieve Vereniging voor Ouderwerking in het Officieel Onderwijs vzw) is een overkoepelende organisatie voor ouderverenigingen in het Officieel Onderwijs in Vlaanderen. Binnen haar vormingsopdracht komen thema's rond opvoeding, onderwijs en ouderparticipatie aan bod. Ouderverenigingen uit het officieel onderwijs kunnen bij EVO o.m. terecht voor een aantal thema-avonden en voor begeleiding en ondersteuning van de ouderwerking.  Het EVO beschikt over het volgende aanbod:
· interactieve infoavonden voor ouders en leerkrachten over pesten en cyberpesten. Aan de hand van videofragmenten en ander visueel materiaal wordt de problematiek verduidelijkt. Verschillende vragen worden met de deelnemers besproken: Wat is pesten? Wat is cyberpesten? Waar en hoe gebeurt het? Wie zijn de betrokkenen? Wat kunnen ouders, kinderen en de school doen?

· een halve of volledige pedagogische studiedag voor leerkrachten waarin dezelfde vragen aan bod komen. Er zijn extra videofragmenten waarin weerbaarheid, weerloosheid en assertiviteit worden geïllustreerd. 

Meer info: www.evovzw.be 

· Het VCOV (Vlaamse Confederatie van ouders en ouderverenigingen) is de koepelorganisatie voor ouders en ouderverenigingen van het Vrij Onderwijs. De VCOV begeleidt en ondersteunt ouderverenigingen bij de ouderparticipatie op school. De VCOV verzorgt vormingsavonden voor ouders en ouderverenigingen van het Vrij Onderwijs. Deze avonden zijn interactief en 'op maat van de school'. Ook wat betreft de thema's (cyber)pesten en sociale vaardigheden, kunnen de ouderverenigingen een beroep doen op de VCOV. Meer info: www.vcov.be  

· Provinciaal project ’Pesten op school’ – Provincie Limburg

De provincie Limburg is actief op tal van domeinen waar het kinderen en jongeren betreft. Het themaproject ‘Pesten op school’ startte 10 jaar geleden en groeide uit tot een geheel van provinciale projecten onder de noemer ‘Welbevinden op school’. Binnen dit themaproject is het de bedoeling scholen, die werk willen maken van een goed preventiebeleid waarin zowel kinderen en jongeren, ouders, leerkrachten en schoolbegeleiders betrokken worden, te stimuleren en te ondersteunen. Hiervoor organiseert de provincie de vorming en biedt heel wat educatief materiaal aan. 
Meer info: www.limburg.be/welbevinden
· School zonder pesten

Het totaalprogramma ‘School zonder pesten’ is bestemd voor kinderen van 6 tot 9 jaar (1ste, 2de en 3de leerjaar basisonderwijs) en richt zich voornamelijk op de omgeving, en niet zo zeer op de vermeende ‘pester’ en/of de ‘gepeste’.
Via een pedagogisch onderbouwde animatie van ongeveer 35 minuten leren de kinderen het onderscheid te maken tussen aanvaardbaar en onaanvaardbaar gedrag. Ze maken kennis met de ‘Goedgevoel machine’ van Victor. Dit project is geheel gratis en geschikt voor alle types van onderwijs. 

Meer info: www.schoolzonderpesten.be 
· De Beweging tegen Geweld – vzw Zijn 

De Beweging tegen Geweld – vzw Zijn treedt preventief en duidend op tegen geweld in vertrouwensrelaties. Ook pesten valt hieronder.
Als beweging kadert vzw Zijn binnen het sociaal-cultureel volwassenenwerk. Haar opdracht bestaat dan ook uit het ontwikkelen van initiatieven in Vlaanderen en Brussel voor een ruim publiek. Deze initiatieven bestaan uit sensibilisatie, acties en campagnes, netwerkvorming, vorming en educatie en beogen maatschappelijke verandering.
Meer info: www.vzwzijn.be
· Vzw Zinloos Geweld 

Vzw Zinloos Geweld voert met positief-creatieve preventieprojecten op een permanente manier campagne tegen geweld, agressie en onverschilligheid. Positief-creatieve acties en preventie zijn het beste antwoord en kunnen een structurele ombuiging van mentaliteit teweegbrengen. Voorbeelden van projecten zijn: de ‘Vlindertegel’, het unieke informatieve spel ‘VlinderSlag’ voor jongeren van 9 tot 15 jaar, de positieve ‘WensenVlinderhut’, de interactieve workshops rond ‘Geweldloze Communicatie’, het thematisch cartoonproject ‘Zinloos geweld, teken(ingen) des tijds’. 
Meer info: www.zinloosgeweld.net
· Sensoa
‘Sensoa Vorming’ voorziet in opleiding en bijscholing over seksuele gezondheid, opgesplitst in allerlei deelthema’s. Ze bieden elk jaar een gevarieerd programma aan dat zich richt op opvoeders, leerkrachten, leerlingenbegeleiders, enz. Via de website kan men de kalender met het open aanbod van vormingen raadplegen en er zich voor inschrijven. 

Sensoa Vorming biedt ook maatwerk aan. Er is een aanbod voor leerkrachten, leerlingenbegeleiders, opvoeders, begeleiders van mensen met een handicap, ouders, verpleegkundigen, journalisten, programmamakers, enz. De enige voorwaarde is dat de vraag iets te maken heeft met seksuele gezondheid in ruime zin.
Bovendien vindt men op de website een ‘Documentatiecentrum’, waar een uitgebreide collectie boeken, tijdschriften en audiovisuele media over allerhande seksueel gerelateerde onderwerpen (onder andere seksueel misbruik) geraadpleegd kunnen worden. 
Meer info: www.sensoa.be
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� Welzijnswet: Hoofdstuk I, artikel 2


� 


De Europese ‘best practice’ e-publicatie Violence In Schools: Training Action (zie: � HYPERLINK "http://www.vista-europe.org" \t "_blank" ��www.vista-europe.org�);


De VLOR-publicatie Leerkracht, Veerkracht;


Pesten en geweld op school: Handreiking voor een daadkrachtig schoolbeleid, een andere e-publicatie die in opdracht van het ministerie van Onderwijs en Vorming werd geschreven door Gie Deboutte en die gratis ter beschikking staat op �HYPERLINK "http://www.pestenengeweldopschool.be/" \t "_blank"��www.pestenengeweldopschool.be�. 





� Verder in de tekst zal er naar de handreiking Pesten en geweld op school worden verwezen door middel van de afkorting PGS


� PGS: Deel 3


� PGS: Deel 1 en deel 2


� In dezelfde publicatie wordt ook een werkvorm toegelicht die scholen toelaat hun preventieve en curatieve aanpak te evalueren en te versterken (PGS, Deel 1, p. 102-112). 


� PGS: Deel 2, Bouwsteen 2 (p141-144)


� PGS: Deel 1


� Voorbeelden van vragenlijsten: PGS: Deel 2


� Cego Publishers: zie �HYPERLINK "http://www.cego.be/" \t "_blank"��www.cego.be�


� PGS p. 227-228; Vrakking, W.J., ‘Sturend vermogen focussen op strategisch leren’, in: Kerklaan, Koster, Mastenbroek et al. (2000), Veranderen als status quo. Deventer: uitgeverij Samsom, p. 49-59; Hetebrij, M. (2000), Communicatief Management. Tussen macht en communicatie. Alphen aan den Rijn: Uitgeverij Samson, 328-335. 





� Checklist ‘randvoorwaarden’: PGS: Deel 1


�Ruggensteun om hiermee aan de slag te gaan: PGS, Deel 2. 


� Meer informatie: PGS: Deel 3


� PGS: Deel 1 (p 70-78)


� Planningsrooster dat scholen op weg zet om de geselecteerde voorstellen of initiatieven planmatig uit te voeren: PGS: Deel 1 





�Voor ondersteuning bij de evaluatie van het eigen werkproces en evaluatie-instrumenten: PGS: Deel 1 





� Meer info: PGS Deel 2, Hoofdstuk 5
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